

# 农民工

## 周刊

责任编辑：程莉莉  
新闻热线：(010)84151095  
E-mail:grbnmg2k@163.com

**河北鼓励企业稳定聘用贫困劳动力**

本报讯(记者李显霖 通讯员李蕙芸)河北省人社厅、省财政厅、省扶贫开发办日前联合发出《关于深入实施就业创业精准脱贫工程的通知》，鼓励劳动密集型企业在乡镇(村)创建扶贫车间、加工点，鼓励企业稳定聘用贫困劳动力，深入实施就业创业精准扶贫工程。

河北要求，扶贫部门要开展针对建档立卡贫困劳动力的就业失业基础信息调查，准确掌握贫困劳动力的家庭住址及联系方式等基本信息。

通知明确，各市、县(区)要积极支持贫困县承接京津产业转移，通过优先落实政策引导劳动密集型行业企业到贫困县投资办厂或实施生产加工项目分包。鼓励劳动密集型企业创建扶贫车间、加工点，允许吸纳贫困劳动力的企业入驻农民工返乡创业园并按规定享受扶持政策。各贫困县要依托美丽乡村建设、特色小镇建设等积极开发多种形式的就业岗位，对农村电商、乡村旅游等项目优先给予政策扶持和就业创业服务。

鼓励企业稳定聘用贫困劳动力，按规定对吸纳符合就业困难条件的贫困劳动力就业并缴纳社会保险的企业，给予社会保险补贴，补贴期限不超过3年。对吸纳贫困劳动力较多的企业，优先给予扶贫再贷款。河北省人力资源和社会保障厅、省扶贫开发办还将开展精准扶贫爱心企业评选活动。

4月3日，江西省遂川县汤湖、左安山区乡镇留守老人正在茶园基地里采“清明茶”。正是茶叶采摘季节，遂川县22万亩茶叶进入采摘期，生态茶园里茗香四溢，处处弥漫着沁人心脾的清香，但现在农村年轻人太少，都外出打工，请来的山区农村留守老人成了采茶的主力军，虽然他们工作速度稍慢，却认真细心，能充分保证茶叶质量，留守老人们每天也能挣130元以上工钱。

## 焊枪，在他手里有了灵气

黄旭琳 王玲

火花四溅，弧光灼眼，噪声刺耳，气味难闻；弯腰弓背，爬梯钻坑；冬寒抱冰，夏热握火——这是我们见到的焊接。然而，在李炜看来，“从万吨巨轮到电子元件，焊接是制造业领域不可或缺的一个组成环节。未来，2025中国制造，它将是衡量国家工业化发展的标准之一。”

李炜是2016年包头五一劳动奖章获得者、包头市热力总公司的基层职工。出生在农民家庭的他，凭着与生俱来的天赋，加上一股钻劲儿、韧劲儿，掌握了多种焊接技术。焊枪，在他手里仿佛有了灵气。

上世纪80年代的内蒙古北方重工业集团公司(简称北重)，主要加工坦克及其配件。李炜的父母都在这个“大工厂、小社会”里上班，母亲是护士，父亲从临时工干起，凭借着农民特有的坚韧与务实，一步一步干到铸造车间维修工段的工段长。因双职工家庭三班倒，李炜被送回奶奶身边，在家乡逐渐长大。1998年李炜中考时，朴实的父母考虑到当时中专毕业可以分配工作，就替他选择去北重技校学一门手艺——焊接。

两年的理论学习后，李炜了解了焊接，第三年在北重工具处拜师学艺，他才真正掌握了焊接。这个活儿，拿起来容易，干好却难，焊出精品更是难上加难。

为了炼就“一点准、一焊稳”的功夫，3000℃的铁水和飞溅的铁屑在他身上留下数不尽的伤。一次干完活儿站起来，工衣袖子竟然齐齐掉了下来，原来这只袖子早被进溅的焊渣烧穿。2001年中专毕业时，李炜的理论和实操均是状元，技无止境，2002年开始，他又自学取得了氩弧焊、埋弧焊、下降焊、二氧化碳气体保护焊、二级材料压力容器焊等多个高含金量的证书，成长为一名多能的焊工高手。

慢慢地，他的技术成了北重的一张名片。一身黄色工皮衣，手持焊枪，或蹲或站、或仰或伏的身影留在了全国每一个工地。

2009年，北重集团供热公司整体划归包头市热力总公司管理，李炜由一名军工职工转变为一名热力职工。秉承着精益求精的情怀，在热力公司工作的几年间，李炜陆续获得了多项荣誉。从19岁到现在，多家企业都曾向李炜伸出橄榄枝，但他一直坚持“是北重培养了我，包热给了我平台”而拒绝了。

现在，李炜承担起了培养人才梯队的重任。在一次次急难险重任务中，在他的带领下，团队都有出色的表现。

急需50万元治疗费，恰好收到22万元工钱，是发给工友，还是先留给自己？

# 一名重伤包工头的诚信抉择

本报记者 张翀

经历了截肢手术的包工头周长生，近日终于出院回家了。在家里等候他的，除了亲属，还有十几名工友。“等你康复之后，我们还跟着你干活！”他们说。

## 工地坠楼——

### 医院接力救治，历经10余次手术

37岁的周长生家住湖北英山县温泉镇西汤河村。12岁时父母相继去世，他跟着村里人一起干苦力，学做泥工活；17岁时，他开始到英山县城打工，由于勤快有责任心，工地老板们都很赏识他。由于越做越顺，从前年开始，周长生当起了包工头，先后承包了两个工地的泥工活，自己也和工人们一起干。

去年10月10日早上7时许，周长生到工地干活，在11楼操作时不慎坠楼。下坠过程中，出于求生本能，他拼命去抓身边的脚手架，整个右臂、

右腿严重受伤，肚子上划出一个洞，导致肠子外露，摔下后当即昏迷不醒。

经武汉大学中南医院两个多月接力救治，历经10余次手术后，周长生虽然保住了生命，但由于伤情严重，只能坐轮椅活动，后期还要接受手术。即使医院尽力为他节省费用，所有治疗费仍至少需要50万元。

周长生有两个孩子，妻子在家务农，一家人的生计全靠周长生打工维持。前期治疗费基本由施工责任方垫付，但对方表示后期也拿不出更多钱来赔偿。为了治疗，一家人早已借遍了亲友。

去年12月，周长生的精神状态有所好转后，一边继续接受治疗，一边通过电话不时与工地老板联系，商量结清工程款的问题，并于今年1月初拿到了22万元工钱。

是发给工友，还是留给自己治疗？急需用钱的周长生当时也曾有过犹豫，亲戚也建议他“少发点，先拿点钱治病”。然而与妻子商量过后，二人最终决定一分不差地全部发给工友们。“我自己是做苦力出身，非常理解农民工挣钱不易，如果年底不能拿到工钱，可能一家人连年都过不好，我不能因

为自己困难，就让那么多工友兄弟为难。”周长生表示，虽然大部分工友每人工钱只有几千元，但他不能辜负他们的信任，不能让28位工友用血汗钱为自己治伤“买单”。

## 发放工资——

### 现场出现感人一幕，工友自发少领钱

周长生开始给28名工友一一打电话，通知他们于腊月二十八、二十九到家里领取工钱。“当接到长生大哥电话时，我都不敢相信自己的耳朵，他正在急需用钱治伤的关头，竟没忘给我们发工钱。”泥工杨斌去年初开始跟着周长生打工，他表示，周长生为人忠厚朴实，平时对工友们都很好照顾，得知他重伤的消息后，自己心里很难过。

通知到所有工友后，周长生向医院申请出院回家一个星期，由于当时处于恢复观察期，身体比较虚弱，并不符合出院条件，医生最初没有批准。“28位工友等着我发薪水过年，我不能辜负他们。”周长生两次找到主治医师陶圣祥恳求，陶圣祥得知情况后破例批准他回家。1月17日，周长生和妻

子乘坐大巴返回英山。

1月26日是农历腊月二十九，当天早上7点，周长生带着大笔现金坐在门口，等待工友们陆续前来，依次从他妻子手中领取工钱、签字。至当天中午11点半，15万元现金发放完毕，加上前一天发放的7.8万元，22.8万元工钱全部发放完毕。

就在当天，发生了感人的一幕。得知周长生数十万元治疗费尚无着落，工友们领取工资时，每人自发少领200元至1000元不等，有的甚至把钱硬塞给周长生和妻子，让他留下治病。众人总计少领了近万元。

今年初，工友们组建了微信群，一边关注周长生的伤情，一边商量如何帮助他，并且约定：等周长生康复后，大家还跟着他干。

然而，因受伤的右臂不断流脓、恶化，今年3月初，周长生不得不做了右臂截肢手术，术后休养半个多月，身体情况逐渐稳定才出院回家。此时，农民工兄弟们已经在家门口等着他了。

据悉，一个月后，周长生还需回医院做一次肠道手术。目前他只能靠轮椅活动，如果康复顺利，恢复行走能力至少需要两年时间。



江西遂川：留守老人成采茶主力军

4月3日，江西省遂川县汤湖、左安山区乡镇留守老人正在茶园基地里采“清明茶”。

正是茶叶采摘季节，遂川县22万亩茶叶进入采摘期，生态茶园里茗香四溢，处处弥漫着沁人心脾的清香，但现在农村年轻人太少，都外出打工，

出打工，请来的山区农村留守老人成了采茶的主力军，虽然他们工作速度稍慢，却认真细心，能充分保证茶叶质量，留守老人们每天也能挣130元以上工钱。

李建平 摄/视觉中国

79个专业任你选

# 杭州市总工会助外来工免费上大学

5年已有5291人受惠

本报讯(记者邹倜然 通讯员罗景)上大学是很

多外来务工人员的梦想。

《工人日报》记者日前了解到，2017年杭州市总工会资助1000名优秀外来务工人员读大学活动启动了。

其中，市总工会本级资助本科学历教育，各区县(市)、开发区(集聚区)总工会和产业工会

和产业工会资助专科学历教育。

今年可选择的专业比往年多。

据了解，今年的本科学历教育由浙江大学远程教育学院(校内直属学习中心)、华东理工大学网络教育学院(杭州学习中心)、中国农业大学网络教育学院(杭州学习中心)、上海交通大学继续教育学院(杭州学习中心)、浙江工业大学成人教育学院这5所综合性院校承担教学任务。

专业设置紧密结合了当前企业发展和职工需

求，以及杭州经济发展的实际，有工商管理、人

力资源管理、电气工程及其自动化、市场营销(互联网营

销方向)、工商管理(物流管理方向)等79个专业可

以选择。

攻读大专学历可报考杭州科技职业技术学院、

杭州职业技术学院，各地也可依据实际情况自行选

择专科院校。

劳模给予全额资助。只要是在杭州市工作、已签

订劳动合同，加入工会组织，缴纳6个月以上社会保

险，年龄在18周岁至45周岁

岁的外来务工人员均可报名，需要注意的是，报

考本科学历的考生应具有国民教育系列大专学历，报

考专科学历教育的职工应具有高中学历。

援助对象在大学学习期间离开杭州市的工

作单位，即视为自动放弃受助资格，毕业后不享

受学费资助。

本科学历教育由市总工会定额资助7000元，其

中，毕业前被评为区县(市)级以上劳动模范、五一

劳动奖章获得者给予全额资助。

专科学历教育由各区县(市)总工会和产业工会自

行出台政策予以资助。

被录取的职工需先自行垫付学费，完成学业获

得毕业证书后，凭在杭工作的有效劳动合同、学费收

据、本人身份证件、本人杭州市开户的银行卡账号等材

料，由市总工会按相应资助标准予以报销。

两年前，老家金华的周增耀顺利通过了浙江大

学远程教育学院的专升本入学考试，开启了他在浙

江工商管理专业本科阶段的学习生活。

周增耀说，非常感谢市总工会“资助千名优秀外来务工人员上大学”活动对他的帮助，“只要能修满学分顺利毕业，市总工会就能定额报销7000元，这实实在在减轻了我的经济负担。”周增耀在杭州加多宝饮料公司从事了6年的车间管理工作，是同事们口中的“车间主任”。

对于学历提升在工作中的益处，他深有体会，

“我把在书本上学习到的工商管理专业知识运用到

了车间管理的实际工作中，在工作执行、工作效率等

方面都有了很大提升。”

另据介绍，今年的亮点是“送教入企”。

浙江工业大学成人教育学院、杭州科技职业技术学院将推出

为企业量身定制活动，即：如果同一企业同一专业考

入职工达到相应人数，学校可入企办学，职工就近入

学，更有利于学习。

杭州市总工会推出的“资助千名优秀外来务工

人员上大学”活动今年已经进入了第六个年头，近五

年来已让5291人受惠。

# 广州市积分入学申报启动

条件放宽，保障面更广，优惠力度加大

本报讯(记者叶小钟 实习生伍萍)近日，广州

市11个区陆续出台2017年来穗人员随迁子女积

分入学方案，其中天河区、荔湾区等区首次实施积

分入学。与往年相比，今年广州在申请积分入学必

备的居住证等条件上大大降低了“门槛”，让更多来

穗人员及其随迁子女受益。

2017年3月15日，根据相关政策，广州市越秀

区率先启动积分入学网申，拉开了今年广州积分入

学申请的大幕。番禺区、海珠区、白云区也分别于3

月17日、18日、23日起受理申请。据悉，黄埔区和

花都区积分入学申请时间定在4月，南沙区、增城

区将于近期公布相关方案。

今年，不少区的积分入学条件更加放宽，保障

和优惠力度更大。如海珠方案中，居住证年限要

求从往年的3年至5年放宽到1年，同时“海珠好人”

称号也首次被纳入积分项目；此外，教育资源集

中的越秀区，在保障性入学方面新增了“在区来

穗人员服务管理局及街道从事来穗人员管理服务

工作”的来穗人员。

天河区今年预计解决50%符合条件申请入

学者子女的学位，先安排公办学

校学位，学位不够再以补贴民办学校的方式帮助来

穗人员子女入学。

## 三代人刻章百年



在广州和平西路有一家非常不起